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Тема ІІІ: Скульптура

Урок 21
Тема: Знайомство з народними художніми промислами України та їх центрами Опішні, Косова. Оздоблення та декорування форми, стилізація, рапорт, ритм. «Бабусин глечик».
Мета: 
· познайомити учнів із народними художніми промислами України та 
· їх центрами, Опішні, Косова;
· вчити оздоблювати природні форми, використовувати символіку кольорів при створенні декоративних композицій;
· розвивати уяву, творчі здібності, естетичний смак, інтерес до вивчення народних промислів;
· виховувати шанобливе ставлення до народних традицій.

Тип уроку: комбінований
Техніка виконання: аплікація, акварельний живопис
Методи навчання: інформаційно-рецептивний, частково-пошуковий
Форма організації: урок
Терміни і поняття: декоративний, кераміка,  ріжок, стилізація, рапорт
Обладнання:
для вчителя – ноутбук, навчальні посібники, зразки  

орнаментів,глиняний глечик;
          для учнів – заготовки  паперових глечиків, акварельні або гуашеві  

          фарби, кольоровий папір, ножиці, клей
 Візуальний ряд: презентація, ілюстрації
Літературний ряд: загадка
Міжпредметні  зв’язки:  література

План уроку
І. Організація класу                                               (1 хв.)
ІІ. Актуалізація опорних знань.                           (3 хв.)

ІІІ.Повідомлення теми, мети уроку                     (1 хв.)
ІV.Мотивація навчальної діяльності                   (1 хв.)
V. Вивчення нового матеріалу                             (8 хв.)
VІ. Практична робота                                            (28 хв.)
VІІ. Підсумок уроку                                              (3 хв.)
VІІІ. Домашнє завдання                                        (1 хв.)
Хід уроку

І. Організація класу

ІІ. Актуалізація опорних знань

Кожна людина, яка б вона сильна, цілеспрямована, практична не була, прагне до досконалості, до краси. Їй потрібно те життєдайне джерело, яке б наповнювало душу енергією, розум – мудрістю, а життя -  красою.
У руках людини мертвий матеріал починає говорити живою  і прекрасною мовою мистецтва. Народне мистецтво – це колективна творчість, яка відображає світогляд та ідеали, за допомогою якої народ формує своє життєве середовище.
· Пригадайте вид мистецтва, визначальною рисою якого є спадковість багатовікових традицій.
Так, коли говорять про українське декоративно - ужиткове мистецтво,передусім згадують витвори народних  умільців – гончарні вироби, яскраві килими з рослинним та геометричним орнаментом, барвисту вишивку, витончене різьблення по дереву.
Люди оздоблюють  візерунками предмети побуту, житло, середовище, в якому живуть. 
-Чи є у вас вдома вироби з декоративно-прикладного мистецтва? 

Розкажіть про їх появу в вашій оселі, призначення, їх автора.

(Розповіді дітей )

-Пригадайте літературні твори,  в яких ми зустрічаємось із гончарними виробами?

(«Лисичка і Журавель», «Чарівне горнятко», «Розбитий горщик»…)

ІІІ. Повідомлення теми уроку

Нині в нашій державі існує багато регіональних центрів народних промислів. І кожен з них має властиві лише йому ознаки, техніку  виконання, свою «родзинку».
Сьогодні на уроці ми познайомимось із двома такими центрами: Опішне та Косово.

ІV.Мотивація навчальної діяльності
-Як ви думаєте, для чого ми  вивчаємо цю тему? 
(Відповіді дітей)
-Так, діти, справі збереження, відродження і розвитку народних художніх промислів – одного з головних надбань культурно-мистецької спадщини нашої держави – слугує  Закон України від 03.02.2004 №1407-ІV «Про народні художні промисли», який регулює правові, організаційні та економічні відносини у галузі народних художніх промислів.
Завдяки традиціям зберігається спадкоємність поколінь, їх безперервний зв’язок. Через них народ ніби відтворює свою культуру і світосприйняття.

ІV. Вивчення нового матеріалу

1.Відгадування загадки

Був я на копанці,

був я на топанці,

Був я на кружалі, 
був я на пожарі,

Був я на обварі.

Коли молодим був,
 то людей кормив,

А коли старим став,
 то пеленатись почав. 
(Показ глиняного глечика)
-Колись цю  відгадку знала кожна сільська дитина.
2. Створення глечиків

На основі загадки діти розповідають про виготовлення глечиків.
(Таблиця «Гончар за роботою»)

3. Розповідь про гончарство
( Слайди №6,7)
Гончарство – одне з найстаріших видів ремісництва в Україні. Українські гончарі виготовляли не лише посуд, але й кахлі, черепицю, іграшки. Глиняний посуд завжди цінувався. Адже в ньому їжа набувала особливого смаку. Часто розписані миски не лише застосовували у побуті, але й слугували прикрасою оселі. (Слайд №8)І де в кого з вас вони є і нині.

Провідними сучасними центрами української кераміки (гончарне виробництво, мистецтво; вироби із глини) є підприємства художніх промислів у Косово (Івано-Франківщина) та Опішні (Полтавщина).

(Слайд № 9 - 17)

Найдавніший посуд із косовської кераміки датований 15-16 ст., був сірого кольору. Стінки його прикрашали смуги орнаменту у вигляді кривуль та ямок, витиснених нігтем. У 17-18 ст. кераміка декорувалась простими візерунками, які наносились на поверхню посудини коліщатком, орнаментальним валиком та кілочком, утворюючи смужки крапок, кривуль, рисок, жолобків. У 18 ст. поширюється підполивний розпис ріжкуванням та заливанням, які в середині 19 ст. були витіснені ритуванням.
У композиції малюнків  на глечиках, дзбанах, баньках панувала ярусна система. Орнамент із зубців, квадратів, ромбів, кругів, кучерів тощо наносили на стінки посудини горизонтальними смугами. Застосовується широкий спектр геометричних і рослинних мотивів, сюжетні розписи, які передають живу природу, зображення тварин і людей в оточуючому світі.

Серед рослинних і геометричних мотивів особливе місце займають квіткові розетки.
(Слайд №18)

Полив'яна кераміка з Косово вирізняється світлим колоритом, витягнутими пропорціями, пишним розписом, у якому поєднуються як рослинні мотиви, так і геометричні. На білому тлі чітко вимальовуються орнаменти  світло-зеленою (жива природа),  жовтою (сонце) і коричневою (земля) фарбами. 
І саме в Косові засновано єдиний в Європі університет декоративно-прикладного мистецтва.
Великий внесок в розширення кольорової гами народної кераміки Гуцульщини своєю творчістю зробили П.Баранюк та О.Бахматюк.

(Слайд № 19 -21)

Опішнянська кераміка опромінює нас енергією полтавської землі, на якій так рясно розквітли барвисті квіти, дивує казковими звірами  – посудинами  з рельєфною поверхнею у формі баранців, левів, биків.

«Оцей  горщик  сам зварить  борщик».

А  з  цієї тарілі - їсть сама господиня».

«А ось глечики, кухлики, барильця, миски для вареничків».
А в самому селі Опішне, створено Національний музей гончарства.
(Слайд № 22)

(Демонстрація з навчального посібника – Опішнянський розпис)
Характерні ознаки опішнянського розпису:

Тло – коричневе, охристе, червоне, жовто – коричневе, рідше біле, сіре, блакитно – синє, зелене.

Елементи візерунка – ягоди, листя, кривульки, квіти, метелики, сердечко, гілка.

Обвідна лінія – чорного, білого, бежевого кольору.
Інструменти виконання – пензлі, піпетка, спринцівка («грушка»), ріжки, патички.
(Слайд № 23)
4. Порівняння косівського та опішнянського розписів

5. Словникова робота

(Діти записують в зошит)

Орнамент – узор, що утворено ритмічним повторюванням, чергуванням    елементів.
Візерунок – узор, що має довільну форму.


Рапорт - (від франц. rapport — повернення) — елемент набірного орнаменту,

що багаторазово повторюється; має  як простий, так  і  складний  елементи.
(Слайд №24)

Митці використовують у візерунках природні форми рослин, але зображують їх площинно. Щоб легше було виконати візерунок, вони узагальнюють природні форми. Художник може намалювати елементи, що не існують у природі. Це роблять для того, щоб візерунок виглядав гарно і цікаво. Таке переопрацювання природних форм називають стилізацією. 
VІ. Практична робота

Повторення правил користування фарбами, ножицями, роботи в            

групах. (Таблиця  «Правила роботи з ножицями» )
Учнів поділяємо на чотири групи:

1 - оздоблює глечик опішнянським розписом за допомогою фарб.

2 – оздоблює глечик за допомогою аплікації;
3 – оздоблює глечик косівським орнаментом за допомогою фарб;

4 – оздоблює в техніці аплікації.

Простим олівцем слід намітити розташування елементів орнаменту. Не забувайте, що він  має бути симетричним, а елементи повинні  ритмічно повторюватись.                                      
Під час самостійної роботи учнів вчитель контролює їх роботу, допомагає, розповідає додатковий матеріал.
Додатковий матеріал

Відомо чотири основні способи формування керамічних виробів:
· ручне ліплення,
· на гончарному крузі,
· у гіпсових формах,
· способом лиття.
Незалежно від способу формування всі витвори висушують і випалюють.
Із розвитком промисловості винайшли новий матеріал — поливу (або глазур), який збільшував практичні та естетичні якості речей. Полива — це тонкий блискучий шар скла, яким покривають поверх​ню керамічного виробу. Глазурують різними способами — зануренням, поливанням і за допомогою пензля. При другому випалюванні поли​ва розтоплюється, покриваючи поверхню виробу блискучим шаром.
Вироби з кольорової випаленої глини, вкриті поливами, і яв​ляють собою окремий вид кераміки — майоліку.
Під час трудового процесу створення керамічних виробів фор​мувалися й естетичні смаки людей, усе більш органічно сполучали​ся доцільність і краса.
VІІ. Підсумок уроку
Виставка та захист учнівських робіт, аналіз.

Народне декоративно – прикладне мистецтво – це частина самобутньої національної культури України, витоки якої сягають у сиву давнину. Використовуючи народну спадщину, її традиції, можна створити нові,оригінальні, неповторні вироби та прикрасити свої домівки.
Після нашого уроку я думаю у вас вдома з’явиться не один витвір декоративно – прикладного мистецтва,  зроблений вашими руками.
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